
Consiglio Comunale INT 413 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
MUSEO  DIFFUSO  DELLA  RESISTENZA:  AUTONOMIA,  PIENA  O
PARZIALE?

PREMESSO CHE

- Il Consiglio Comunale di Torino in data 26 giugno 2023 ha approvato due mozioni con le quali 
impegna l’Amministrazione Comunale, tra l’altro, a garantire l’autonomia del Museo Diffuso della 
Resistenza;
- Denominatore comune delle mozioni 38/2023 e 39/2023 è la salvaguardia dell’autonomia del 
Museo, anche araverso il coinvolgimento dei soci fondatori e i soci di diritto;
- A rafforzare l’intenzione espressa dal Consiglio Comunale di Torino, le mozioni hanno previsto 
uno specifico impegno per l’Amministrazione Comunale circa finanziamenti specificamente 
destinati, atti a salvaguardare l’autonomia del Museo ;

CONSIDERATO CHE

- Pare stia circolando un documento rubricato “Documento di indirizzo dei soci pubblici allegato al 
verbale dell’incontro del 9 maggio 2023. Processo di fusione per incorporazione dell’Associazione 
Museo Diffuso della Resistenza all’interno della Fondazione Polo del ‘900”;
- Tale documento scandisce dettagliatamente le fasi del procedimento per addivenire ad una fusione 
per incorporazione del Museo Diffuso della Resistenza al Polo del ‘900, contravvenendo così ai 
chiari indirizzi forniti dal Consiglio Comunale in data 26 giugno 2023;
- L’atto in oggetto paventa una generica “tutela, salvaguardia e valorizzazione dell’autonomia 
scientifica”, scollegata dalla necessaria e complementare autonomia gestionale e funzionale del 
Museo della Resistenza;

TENUTO CONTO CHE

- Gli indirizzi del Consiglio Comunale di Torino sono inequivocabili circa la piena autonomia anche
gestionale del Museo;
- Tale circostanza risulta chiara dal dispositivo delle mozioni 38/2023 e 39/2023, e addiriura 
espressa al punto 2) del dispositivo della mozione 39/2023 allorquando si impegna 
l’Amministrazione Comunale, non solo a provvedere ad uno stanziamento economico, ma a 
garantire la figura di un Direttore, che notoriamente rappresenta un organo gestionale che ne cura 
l’autonoma amministrazione;
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- I primi riscontri alla paventata fusione per incorporazione, espressi da realtà associative e 
scientifiche fondamentali per il Museo quali Anpi, Istoreto, Archivio Nazionale Cinematografico 
della Resistenza, parrebbero contrari alla proposta;

Tuo ciò premesso,

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. Se sono a conoscenza del documento che individua il percorso di fusione per incorporazione
dell’Associazione Museo della Resistenza alla Fondazione Polo del ‘900;

2. Se sono state avviate interlocuzioni con i soci fondatori e i soci di diritto secondo gli indirizzi
forniti  dal  Consiglio  Comunale  a  seguito  delle  citate  mozioni  (38/2023  e  39/2023)  e,
eventualmente, quali sono i primi riscontri;

3. Quali atti ha predisposto o intende predisporre per salvaguardare la piena autonomia del Museo
così come indicato dal Consiglio Comunale.

Torino, 12/07/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Fabrizio Ricca
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